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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Ευρεία σύσκεψη υπό τον ΥΠΚΚΠΠ για την προετοιμασία της αντιπυρικής 

περιόδου στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου.  

Ευ. Τουρνάς: «Θα επιμείνουμε στο δόγμα: Επιτήρηση, Έγκαιρη 

προειδοποίηση και άμεση επέμβαση» 

 

Τετάρτη, 13 Μαΐου 2026 

 
Ευρεία συντονιστική σύσκεψη για την αντιπυρική περίοδο 2026 στην Περιφέρεια Νοτίου 

Αιγαίου συγκάλεσε σήμερα στη Ρόδο, ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας κ. Ευάγγελος Τουρνάς σε συνεργασία με τον Περιφερειάρχη κ. Γιώργο 

Χατζημάρκο. 

Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των Ενόπλων Δυνάμεων, 

των Σωμάτων Ασφαλείας, του Πυροσβεστικού Σώματος, εθελοντικών οργανώσεων και 

συναρμόδιων φορέων Πολιτικής Προστασίας, με αντικείμενο την προετοιμασία και τον 

συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών ενόψει της αντιπυρικής περιόδου 2026. 

Κατά την τοποθέτησή του, ο Υπουργός υπογράμμισε ότι «η προετοιμασία για την αντιπυρική 

περίοδο αρχίζει με τη λήξη της προηγούμενης αντιπυρικής», επισημαίνοντας πως βασικός 
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στόχος είναι η αξιολόγηση της περσινής περιόδου, η αποτίμηση των δράσεων πρόληψης και 

η περαιτέρω ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότητας του Μηχανισμού. 

 

Όπως ανέφερε, οι αυξημένες βροχοπτώσεις του φετινού χειμώνα συνέβαλαν στην ενίσχυση 

των υδάτινων αποθεμάτων και της τοπικής οικονομίας, ωστόσο δημιουργούν ταυτόχρονα 

αυξημένες προκλήσεις για την αντιπυρική περίοδο, λόγω της σημαντικής ανάπτυξης χαμηλής 

και γεωργικής βλάστησης, η οποία, όταν ξεραθεί, θα αποτελέσει αυξημένη καύσιμη ύλη. «Η 

χαμηλή βλάστηση βοηθά τη φωτιά να τρέχει γρήγορα», σημείωσε χαρακτηριστικά. 

 

Ο κ. Τουρνάς αναφέρθηκε στις ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες που επικράτησαν το 2025 στις 

χώρες της Μεσογείου, σημειώνοντας ότι η παρατεταμένη ανομβρία, οι υψηλές θερμοκρασίες 

και οι ισχυροί άνεμοι συνέβαλαν στην εκδήλωση μεγάλων καταστροφικών πυρκαγιών σε 

πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «στη χώρα μας παρατηρούμε ότι 

έχουμε μια έξαρση του αριθμού των πυρκαγιών μετά από μεγάλα διαστήματα ανομβρίας και 

ξηρασίας όταν συνδυάζονται με την ένταση των ανέμων». 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στις εξαιρετικά δύσκολες επιχειρησιακές συνθήκες που 

επικράτησαν το περσινό καλοκαίρι, επισημαίνοντας ότι το 2025 ήταν «στατιστικά το 

δυσκολότερο καλοκαίρι των τελευταίων 50 ετών από πλευράς δεικτών». Όπως ανέφερε, 

καταγράφηκαν 61 ημέρες με δείκτη κινδύνου πυρκαγιάς 3, 38 ημέρες με δείκτη 4 και 6 ημέρες 

με δείκτη 5, γεγονός που, όπως εξήγησε, καθιστά εξαιρετικά δύσκολη έως αδύνατη την άμεση 

κατάσβεση μιας πυρκαγιάς. 

Παράλληλα, αναφέρθηκε στις ιδιαίτερες κλιματολογικές συνθήκες που επικράτησαν το 2025, 

σημειώνοντας ότι «από το πρώτο δεκαήμερο του Ιουνίου εμφανίστηκαν τα ισχυρά μελτέμια, 

τα οποία κράτησαν όλο το καλοκαίρι μέχρι και τον Σεπτέμβριο», στερώντας από τις 

επιχειρησιακές δυνάμεις τα απαραίτητα «παράθυρα ευκαιρίας» για αποτελεσματική 

νυχτερινή επιχειρησιακή δράση. 

Για τα αποτελέσματα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου κατά την περσινή αντιπυρική περίοδο, 

τόνισε ότι «η περσινή χρονιά μπορεί να χαρακτηριστεί ως εξαιρετική». Όπως επεσήμανε, το 

αποτέλεσμα αυτό «οφείλεται στην πολύ καλή προετοιμασία, στον υψηλού επιπέδου 

συντονισμό και συνεργασία των επιχειρησιακών δυνάμεων και των φορέων πολιτικής 

προστασίας. Όποτε χρειάστηκε, ο μηχανισμός ενέργησε έγκαιρα στην πλειοψηφία των 

συμβάντων και περιόρισε τη φωτιά σε πρώτο χρόνο». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε στη σύσκεψη, στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 

καταγράφηκαν το 2025 συνολικά 73 πυρκαγιές, μειωμένες κατά 43% σε σχέση με τον μέσο 

όρο της τελευταίας 20ετίας, ενώ τα καμένα στρέμματα ανήλθαν σε 1.046, παρουσιάζοντας 
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μείωση κατά 96%. Παράλληλα, τα καμένα στρέμματα ανά πυρκαγιά περιορίστηκαν στα 14, 

σημειώνοντας μείωση κατά 94%. 

Όπως υπογράμμισε, «το αποτέλεσμα αυτό δείχνει ότι οι δυνάμεις βρίσκονταν δίπλα στη 

φωτιά και επενέβαιναν άμεσα», επισημαίνοντας ότι το επιχειρησιακό δόγμα της επιτήρησης, 

της έγκαιρης προειδοποίησης, της ανάπτυξης δυνάμεων κοντά στο συμβάν και της μαζικής 

κινητοποίησης όλων των εμπλεκόμενων φορέων απέδωσε ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Ο Υπουργός τόνισε ότι «ο πήχης έχει ανέβει πολύ ψηλά» και επισήμανε την ανάγκη να 

συνεχιστεί και φέτος η ίδια επιχειρησιακή σχεδίαση που «δοκιμάστηκε και πέτυχε», με διαρκή 

επαγρύπνηση, άμεση υλοποίηση προληπτικών δράσεων, ενίσχυση του μηχανισμού 

αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών και απαρέγκλιτη τήρηση του επιχειρησιακού δόγματος 

επιτήρησης, έγκαιρης προειδοποίησης, ανάπτυξης δυνάμεων, κινητοποίησης και άμεσης 

επέμβασης. 

Αναφερόμενος στις δράσεις πρόληψης, υπογράμμισε τη σημασία των καθαρισμών οικοπέδων 

και της ατομικής ευθύνης, σημειώνοντας ότι κατά την περσινή περίοδο καταγράφηκαν 

συνολικά 17.400 δηλώσεις καθαρισμού στα νησιά του Νοτίου Αιγαίου, ενώ τόνισε ότι 

απαιτείται ακόμη μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, «εκεί 

που είναι καθαρισμένα η φωτιά θα σταματήσει», επισημαίνοντας ότι η μείωση της καύσιμης 

ύλης αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τον περιορισμό της εξάπλωσης των πυρκαγιών. 

Παράλληλα, έστειλε σαφές μήνυμα για την αυστηρή αντιμετώπιση περιστατικών εμπρησμού 

από αμέλεια ή πρόθεση, καθώς, όπως είπε, «είναι ανάγκη να αλλάξουμε νοοτροπία». Όπως 

σημείωσε, η Πολιτεία έχει ήδη αυστηροποιήσει το πλαίσιο ελέγχων και κυρώσεων, ενώ 

συνεχίζονται εντατικά οι έλεγχοι και οι συλλήψεις σε όλη τη χώρα. 

Ο Υπουργός αναφέρθηκε επίσης στις παρεμβάσεις της Πολιτείας για την ενίσχυση της 

πρόληψης και της ανθεκτικότητας, σημειώνοντας ότι μέσω των προγραμμάτων ANTINERO 

έχουν διατεθεί συνολικά 660 εκ., με τη Χρηματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, για έργα πρόληψης και δασοπροστασίας πανελλαδικά, εκ των οποίων 

σημαντικό μέρος αφορά και τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου. Παράλληλα, υπογράμμισε την 

αύξηση κατά 170% της χρηματοδότησης προς τους Δήμους για δράσεις πολιτικής προστασίας 

και καθαρισμών. 

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη συμβολή των εθελοντικών οργανώσεων, τονίζοντας ότι 

πολλές φορές βρίσκονται πρώτες στο πεδίο και προσφέρουν ουσιαστική συνδρομή στις 

επιχειρήσεις. Όπως σημείωσε, η Πολιτεία συνεχίζει την προσπάθεια ενίσχυσης των 

πιστοποιημένων εθελοντικών οργανώσεων με μέσα ατομικής προστασίας και πρόσθετα 

χρηματοδοτικά εργαλεία. 

Κλείνοντας την τοποθέτησή του, ο κ. Τουρνάς σημείωσε ότι «το κλειδί της επιτυχίας ή της 

αποτυχίας» είναι «το επίπεδο ετοιμότητας του Μηχανισμού και η ικανότητά του να αντέξει 
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στην αιφνίδια και ταυτόχρονη εκδήλωση πολλαπλών συμβάντων», υπογραμμίζοντας ότι «δεν 

εφησυχάζουμε» και ότι ο μηχανισμός Πολιτικής Προστασίας ξεκινά και φέτος «από το μηδέν, 

απέναντι σε μια νέα απειλή». 

Στη σύσκεψη συμμετείχαν ακόμα είτε με φυσική παρουσία είτε μέσω τηλεδιάσκεψης, ο 

Αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, Αντιστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, 

Αντιπεριφερειάρχες, Δήμαρχοι, ο Γενικός Επιθεωρητής Νοτίου Ελλάδος, Αντιστράτηγος ΠΣ 

Δημήτριος Μπριόλας, ο Διοικητής ΔΙΚΑΦΚΑ Υποστράτηγος Νικόλαος Γκρέτσας, ο 

Αναπληρωτής Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος του 

Υ.Π.ΕΝ., κ. Ευάγγελος Γκουντούφας, ο Διοικητής της 95 ΑΔΤΕ Υποστράτηγος Αλεξανδρής 

Κωνσταντίνος, ο Γενικός Περιφερειακός Αστυνομικός Διευθυντής Νοτίου Αιγαίου 

Υποστράτηγος Λουκάς Θάνος, ο Συντονιστής Επιχειρήσεων Βορείου, Νοτίου Αιγαίου και 

Κρήτης, Υποστράτηγος ΠΣ Μιχάλης Σεληνιωτάκης, Περιφερειακοί Σύμβουλοι, Αντιδήμαρχοι 

Πολιτικής Προστασίας, εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του 

Λιμενικού Σώματος, του ΔΕΔΔΗΕ, του ΑΔΜΗΕ, των Δασαρχείων, του ΕΚΑΒ, του ΟΣΕ, των 

εθελοντικών ομάδων της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, καθώς και στελέχη του 

Πυροσβεστικού Σώματος και υπηρεσιακά στελέχη της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 
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